
VALUTARE E VALUTARSI NELLA DAD

Una ricerca condotta dall’Università Cattolica 
in collaborazione con la Commissione Valutazione del Liceo Einstein

a.s. 2020-2021

Nell’a.s. 2020-2021 il Liceo Einstein ha deliberato la costituzione di una Commissione Valutazione
al fine di mettere al centro della riflessione professionale il tema della valutazione formativa in
relazione all’urgenza di stabilire modalità efficaci e significative di verifica nella didattica a distanza,
ma con una prospettiva aperta alla didattica in senso lato.

La Commissione ha avuto il privilegio di godere della consulenza della dott.ssa Katia Montalbetti,
Professore Associato di Pedagogia sperimentale presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore di
Milano

Durante  i  lavori  della  Commissione  si  è  deciso  di  proporre  a  studenti,  genitori  e  docenti  un
questionario sul tema della valutazione in DAD.

Le risposte di tutti gli interlocutori sono state numerose e preziose per la riflessione all’interno
della Commissione, e per la condivisione con il  Collegio Docenti in chiusura anno e negli  anni
scolastici futuri.

Di seguito si riportano i report relativi ai 3 questionari; per ciascuno di essi il team della dott.ssa
Montalbetti ha analizzato i dati rilevati sia con i quesiti strutturati sia con i campi aperti (codifica
carta-matita).

Si ringrazia tutta la comunità scolastica per il contributo offerto al lavoro di ricerca.

La Dirigente Scolastica
Alessandra Condito
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Valutare e valutarsi nella DAD. Il punto di vista dei docenti 

Report 
 

 
Di seguito sono restituiti gli esiti del questionario somministrato ai docenti del liceo nel mese di febbraio. 
Hanno avuto accesso al link 82 docenti; di questi 80 (pari al 97,5%) hanno fornito il consenso al trattamento 
di dati e hanno proceduto alla compilazione. 

 
Per facilitare la lettura nella presentazione dei dati è stata mantenuta l’articolazione in aree tematiche già 
adottata nel questionario1: 

a. Profilatura 
b. Pratiche didattiche 
c. Strategie valutative  
d. Relazioni  
e. Ricadute e acquisizioni  
f. Rilettura complessiva 

 
a. Profilatura  
 
 

 

 
1 Dove non specificato (N) i dati sono restituiti in forma percentuale. 

67,5%

31,3%

1,3%

Genere 

Femmina Maschio N.S.
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b. Pratiche didattiche 
 

 
 
 

Altro (N = 18) 
Lavori di gruppi online  
Dibattito 
Testimonianze da parte di esperti 
Visione di film 
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d.7 Indichi con quale frequenza ha utilizzato le seguenti pratiche didattiche

mai raramente qualche volta spesso sempre
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d.8.  Valuti l’efficacia delle diverse pratiche didattiche adottate per l’apprendimento deisuoi 
studenti 

efficaci abb. efficaci poco efficaci inefficaci
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Se vuole qui può inserire considerazioni e argomentazioni in merito alle pratiche didattiche adottate nella 
DAD (N= 9) 
a) L’efficacia delle diverse pratiche didattiche è legata strettamente al tipo di disciplina e/o argomento 
b) L’efficacia delle diverse pratiche didattiche dipende molto dall’approccio degli studenti 
c) Difficoltà e percezione generalizzata di scarsa efficacia 
 
 
 
c. Strategie valutative  
 

 
 
 
Se le ha modificate, perché lo ha fatto? (N = 48) 
a) Volontà di non ridurre la valutazione al solo accertamento delle conoscenze e di puntare sulla 
rielaborazione critica e sulla capacità di impiegare/utilizzare quanto appreso (N = 7) 
b) Esigenza di ridurre il rischio di copiature (N 31)  
c) Volontà di sperimentare strumenti/strategie valutative per coinvolgere e responsabilizzare gli alunni (N = 
10) 
 

 

d.11 In DAD ha modificato le sue modalità valutative rispetto a quelle utilizzate 
inpresenza? 

no sì
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Se vuole qui può inserire considerazioni e argomentazioni in merito alle pratiche valutative adottate (N=9) 
a) Impiego di strategie valutative differenziate per controbilanciare i vantaggi e gli svantaggi di ognuna 
b) Valutazione dei prodotti realizzati dagli studenti  
c) Momenti valutativi più frequenti e più diluiti nel tempo 
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d.13 Indichi con quale frequenza ha utilizzato le seguenti pratiche valutative 

mai raramente qualche volta spesso sempre

16,3%

2,5%

46,3%

35,0%

d.14 La valutazione è stata accompagnata da indicazioni per il miglioramento? 

qualche volta raramente sempre spesso
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d. Relazioni  

 
 
Motivi brevemente le risposte fornite alla precedente domanda (N = 30) 
a) Maggiore accordo/convergenza su impoverimento nella relazione con COLLEGHI 
b) Eterogeneità rispetto al rapporto con STUDENTI (per alcuni più umanizzazione, maggiori possibilità di 
interagire a distanza, per altri assenza di relazione, per altri ancora maggiori difficoltà con studenti fragili) 
c) Maggiore accordo su impatto positivo per GENITORI (sia per facilità degli scambi, sia per possibilità di 
“vedere/assistere” ad alcuni spaccati di vista scolastica) 
 
 
 
e. Ricadute e acquisizioni  
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d.16 La DAD ha:

completamente d'accordo parz. accordo parz. disaccordo completamente in disaccordo
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d.18 La DAD ha rafforzato_STUDENTI 

completamente d'accordo Parz. accordo Parz. disaccordo completamente in disaccordo
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Se vuole qui può inserire considerazioni e argomentazioni in merito alle acquisizioni e alle ricadute della 
DAD (N = 12) 
a) Diverso grado di ingaggio da parte degli studenti con ricadute molto differenziate  
b) Stimolo per docenti per rivedere e re-inventarsi 
 
 
f. Rilettura complessiva  
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d.19 La DAD ha rafforzato_DOCENTE 

completamente d'accordo Parz. accordo Parz. disaccordo completamente in disaccordo
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d.21 Nel complesso, come valuta la sua capacità di gestione della DAD? 
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Se sì, quali? (N = 38) 
a) Nella maggioranza delle risposte emergono bisogni, seppur formulati in modo leggermente diverso, 
legati allo sviluppo e/o consolidamento delle competenze digitali (piattaforme, app, strumenti ecc.) (N=30) 
b) In qualche raro caso emergono bisogni formativi legati alla gestione degli studenti fragili (5) 
c) In qualche raro caso emerge il bisogno di innovare la didattica e la valutazione a prescindere dall’utilizzo 
delle modalità a distanza (N=3) 
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d.22 Quanto si è sentito “attrezzato” per gestire la DAD (N)? 

46,25
53,75

d.23 L’esperienza in DAD ha fatto emergere in lei nuovi bisogni formativi? 

No Si
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Ci sono elementi (metodi, strumenti ecc.) che ha sperimentato in DAD che vorrebbe mantenere anche 
nella didattica in presenza? (N = 46) 
a) Mantenimento di strumenti tecnici/piattaforme (classroom, software ecc.) (N=40) 
b) Mantenimento di strategie didattiche (strategie interattive, attività di ricerca guidata, realizzazione di 
prodotti, flipped, utilizzo slides, attività cooperative ecc.) (N=3) 
c) Mantenimento di strategie valutative (valutazione delle competenze) (N=3) 
 

 
 
Se vuole motivi la sua risposta (N = 19) 
a) Timori legati al contagio (16) 
b) Timori legati alle “lacune” che si sono create in DAD (3) 
 
Se vuole qui può inserire ulteriori considerazioni e argomentazioni a sostegno dei giudizi espressi (N = 11) 
a) Rischio di schiacciare la didattica in presenza al 50% sulla dimensione valutativa (“verificatoio”) 
b) Necessità di comprendere gli studenti e di accompagnarli affinché “riprendano il ritmo” 
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d.25  Che voto complessivo assegnerebbe all’esperienza che ha vissuto in DAD (N)? 

73,75

26,25

d.27 Ha avuto qualche timore/paura ad affrontare il ritorno alla didattica in presenza? 

no si
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Valutare e valutarsi nella DAD. Il punto di vista degli studenti 
Report 

 
 
Di seguito sono restituiti gli esiti del questionario somministrato agli studenti del liceo nel mese di dicembre. 
Hanno avuto accesso al link 837 studenti; di questi 798 (pari al 95%) hanno fornito il consenso al trattamento 
di dati e hanno proceduto alla compilazione. 

 
Le informazioni sono restituite in forma grafica1 e organizzate in alcune aree tematiche: 
b. Modalità di fruizione della DAD 
c. Percezioni circa l’apprendimento  
d. Pratiche didattiche  
e. Pratiche valutative  
f. Comportamento  
g. Supporto 
h. Acquisizioni e ricadute 
i. Rilettura complessiva 
 

 

a. Profilo dei rispondenti 

 

 

 

 
1 Per la costruzione dei grafici sono stati utilizzati i valori % (salvo dove diversamente specificato) 

191

152

167

150

137

d1. Classe (N):

1^ 2^ 3^ 4^ 5^
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83,8

13,6
2,6

d.2 Nel complesso, prima di accedere alla scuola superiore il tuo 
percorso scolasticosi è svolto in maniera (1 )̂:

Lineare Qualche difficoltà Importanti difficoltà

6,4

49,2

11,4

31,5

1,5

d.3. Da quando sei entrato in questa scuola definiresti il tuo 
rendimento scolastico (2 ,̂ 3 ,̂ 4 ,̂ 5 )̂:

ottimo buono discreto sufficiente critico
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d4. Età:

52,4
47,6

d5. Genere:

Femmina Maschio
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b. Modalità di fruizione della DAD 

 

94,7

5,3

d6. Nazionalità:

Italiana Altra

4,0

52,2

39,5

1,13,1

d7. In questa prima parte dell’anno scolastico definiresti il tuo 
rendimento: 

Ottimo Buono Discreto Sufficiente Critico
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81,0

9,9

7,6 1,5

d8. In prevalenza, hai fruito della DAD

In una stanza da solo In una stanza con altri familiari Dove capitava Altro

72,4

7,0

17,8

2,8

d9. Definiresti il contesto (spazio, rumori) in cui hai fruito della DAD:

Tranquillo Caotico Dispersivo Altro

69,2

13,2

10,8

3,9 3,0

d10. In prevalenza, hai fruito della DAD tramite: 

Pc personale Pc condiviso Tablet Smartphone Altro
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c. Percezioni circa il processo di apprendimento in DAD 

 

 

 

 

 

 

 

52,1

8,0

39,8

d11. La tua motivazione ad apprendere:

si è indebolita si è rafforzata è rimasta uguale

5,0

74,4

20,6

d12. La tua capacità di mantenere l'attenzione: 

è aumentata è diminuita è rimasta uguale
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20,6

28,1

51,3

d13. Il tuo modo di studiare: 

è migliorato è peggiorato è rimasto uguale

22,1

34,9

43,0

d14. Il tuo approccio alle interrogazioni/verifiche

è migliorato è peggiorato è rimasto uguale
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17,6

26,4

56,0

d15. La corrispondenza fra le tue aspettative e i voti ottenuti:

è aumentata è diminuita è rimasta uguale

21,8

30,7

47,5

d16. Il tuo livello di preparazione per le interrogazioni/verifiche: 

è migliorato è peggiorato è rimasto uguale
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d17. Il tuo grado di interesse per le discipline: 

si è rafforzato è diminuito è rimasto uguale

4,6

64,9

30,4

d19. La comprensione dei contenuti:

è stata meno faticosa è stata più faticosa è rimasta uguale
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d. Pratiche didattiche  
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d20. I tuoi voti sono: 

migliorati peggiorati rimasti uguali
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d21. Indica con quale frequenza i tuoi docenti hanno utilizzato le seguenti pratiche didattiche

mai raramente qualche volta spesso sempre
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d22. Valuta quanto le pratiche didattiche adottate dai tuoi docenti sono state UTILI per il tuo 
apprendimento 

utili abb. utili poco utili inutili
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d23.Valuta quanto le pratiche didattiche adottate dai tuoi docenti sono state COINVOLGENTI 

coinvolgenti abb. coinvolgenti poco coinvolgenti non coinvolgenti
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d26. Hai qualche suggerimento per migliorare l’efficacia delle pratiche didattiche utilizzate? Ci sono altre 
pratiche didattiche che ti sarebbe piaciuto sperimentare?  

Hanno compilato il campo aperto 172 studenti pari al 21,6% del totale dei rispondenti. 

Le risposte sono state organizzate in 10 categorie tematiche; di ciascuna è stata poi calcolata la frequenza. 
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d24. Valuta quanto hai APPREZZATO le diverse pratiche didattiche adottate dai tuoi docenti: 

molto abbastanza poco per nulla

35,1

59,1

47,1

32,4

45,1

66,2 67,4

34,4

23,2 24,1
26,7 25,6 25,8

20,7 19,6

33,6

21,6

11,8
14,7

19,8
17,5

8,0 8,6

20,020,1

5,1

11,5

22,2

11,6

5,0 4,4

12,1

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Spiegazioni in
live

Esercizi  in live Gruppi offline Video del
docente

Video di altri Power point Lavagna Mat. compagni

d25. Valuta quanto sono state SOSTENIBILI le pratiche didattiche adottate dai tuoi docenti

sostenibili abb. sostenibili poco sostenibili insostenibili
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e. Pratiche valutative  
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d. 26 Suggerimenti per migliorare l'efficacia delle pratiche didattiche (N) 

75,5

18,9

5,40,1

d27. I tuoi docenti hanno programmato e comunicato agli studenti le 
date delle verifiche scritte? 

sì, tutti sì, la maggior parte sì, alcuni no, nessuno
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d28. I tuoi docenti hanno programmato e comunicato agli studenti le 
date delle interrogazioni orali? 

sì, tutti sì, la maggior parte sì, alcuni no, nessuno
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d29. Indica con quale frequenza i tuoi docenti hanno adottato le seguenti forme di valutazione 

mai raramente qualche volta spesso sempre
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f. Comportamento 
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d30. La valutazione è stata accompagnata da indicazioni per il 
miglioramento? 

mai raramente qualche volta spesso sempre
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d31. Durante le VIDEOLEZIONI in DAD_(COMPLESSIVO) 

mai qualche volta spesso sempre
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i docenti

Ti sei relazionato in maniera
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d31. Durante le videolezioni in DAD_Area relazionale 

mai qualche volta spesso sempre

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Hai fatto fatica a seguire le
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Hai partecipato con regolarità Sei intervenuto per chiedere
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d31 Durante le videolezioni in DAD_Area Partecipazione

mai qualche volta spesso sempre
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interrogazioni/verifiche

Hai rispettato le regole fissate dai docenti
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d31. Durante le videolezioni in DAD_Area Valutazione 

mai qualche volta spesso sempre
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ecc.)

d31. Durante le videolezioni in DAD_Area Attenzione 

mai qualche volta spesso sempre
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32. Nel complesso, come valuti il tuo comportamento nelle videolezioni?
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d33. Durante l’attività POMERIDIANA

mai qualche volta spesso sempre
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g. Supporto 
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37,1

d34. Rispetto alla didattica in presenza, il tuo impegno nello studio in 
DAD 

è aumentato è diminuito è rimasto uguale

10,6 10,2

29,6
23,8 27,0 27,3

12,2

25,2

22,2 21,4

23,7
29,3

28,1
34,9

14,7

33,4

42,3
39,7

20,7
26,2 23,0

23,9

24,5

24,6

24,9
28,8 26,0

20,8 22,0
13,9

48,6

16,8

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

Ti sei sentito
supportato nello
studio dai tuoi
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di fronte al PC
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studio dai tuoi
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d35. Durante la DAD: 

molto abbastanza poco per nulla
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h. Acquisizioni e ricadute 
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d36. L'esperienza in DAD _Area Trasversale 

VERO Parz.VERO Parz.FALSO FALSO
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d36. L'esperienza in DAD_Area personale 

VERO Parz.VERO Parz.FALSO FALSO
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d36. L'esperienza in DAD_Area relazionale 

VERO Parz.VERO Parz.FALSO FALSO
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d36. L'esperienza in DAD_Area autovalutativa 

VERO Parz.VERO Parz.FALSO FALSO
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i. Rilettura complessiva 
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la tua idea di scuola

l’idea di te come studente

l’idea che hai dei tuoi docenti
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d37. L’esperienza fatta in DAD ha modificato

sì, in meglio sì, in peggio no non saprei

15,8

16,1

35,6

22,0

11,3

18,7

43,6

63,5

32,8

18,5

9,1

12,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

i tuoi insegnanti

i tuoi genitori

i compagni

38. L’esperienza vissuta in DAD ha modificato il rapporto con:  

sì, in meglio sì, in peggio no non saprei
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d. 40. Hai qualche timore/paura ad affrontare il ritorno alla didattica in presenza? 

Hanno compilato il campo aperto 316 studenti pari al 39,6 del totale dei rispondenti. 

Le risposte sono state organizzate in 7 categorie tematiche; di ciascuna è stata poi calcolata la frequenza.
  

 

 

 

41. Della DAD cosa vorresti fosse mantenuto nella didattica in presenza? 

Hanno compilato il campo aperto 195 studenti pari al 24,4% del totale dei rispondenti. 

Le risposte sono state organizzate in 9 categorie tematiche; di ciascuna è stata poi calcolata la frequenza.
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d39. Come valuti l’esperienza vissuta in DAD nel suo complesso? 
(da 1 a 10)

150

65

34

17
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18

14
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insostenibilità prove valutative

insostenibilità organizzazione di classe

insorgenza nuove difficoltà di apprendimento

rischio contagio

sottovalutazione dei proff. dell'esperienza DAD

difficoltà personali (ansia, confronto con l'altro,
autonomia)

importanti lacune causa DAD anno precedente

d40. Paure del rientro (N)
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42. Se vuoi inserisci qui altre tue riflessioni e considerazioni rispetto all'esperienza 

Hanno compilato il campo aperto 111 studenti pari al 13,9% del totale dei rispondenti. Nel complesso i testi 
inseriti non aggiungono elementi informativi diversi da quelli rilevati con gli item chiusi. Tuttavia chi ha scelto 
di compilare questo campo lo ha fatto per ribadire gli aspetti di criticità dell’esperienza vissuta.  
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Integrazione tecnologia nella didattica

Utilizzo mediatori didattici/condivisione

Collaborazione con docenti e fra studenti

Pluralità canali comunicativi tra stu/proff.

Organizzazione e programmazione v/i

Autonomia organizzativa dello studente

Atteggiamenti di apertura dei professori

Spirito di classe/coinvolgimento

Tempistiche lezioni/pause

d40. Aspetti da mantenere in presenza (N)
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Stress/ansia

Incomprensione/impreparazione dei proff.

Difficoltà di concentrazione

Solitudine

Complessità della DAD

Mancanze relazionali/contatto sociale

Malessere psicologico

Sensazione di impreparazione/scarsa efficacia DAD

d.42 Commenti negativi (N)
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Valutare e valutarsi nella DAD. Il punto di vista dei genitori 
Report 

 
 
Di seguito sono restituiti gli esiti del questionario somministrato ai genitori nel mese di febbraio. 
Hanno raccolto l’invito alla compilazione 257 famiglie; il numero di studenti cui fanno riferimento i dati è 
però superiore (pari a 283) a motivo di fratelli/sorelle frequentanti il liceo. 

Le informazioni sono restituite in forma grafica1 e organizzate in alcune aree tematiche: 
a. Profilatura dei genitori 
b. Profilatura dei figli 
c. Esperienza del figlio 
d. Esperienza del genitore  
 

 
a. Profilatura dei rispondenti2 
 
 

 
 
 
 
 

 
1 Per la costruzione dei grafici sono stati utilizzati i valori assoluti (salvo dove diversamente specificato) 
2 Il totale è pari a 267 poiché ci sono state 10 compilazioni congiunte (madre + padre) 

223

24
10

Compilatore

Madre Padre Compilazione congiunta
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b. Profilatura dei figli 
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c. Esperienza del figlio/a  

121

162

Genere (N=283)

Femmina Maschio

58

79

54

53

39

Classe fequentata (N=283)

Prima Seconda Terza Quarta Quinta
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13

Percorso scolastico (N=283)

lineare

contrassegnato da qualche difficoltà

contrassegnato da importanti difficoltà
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249

26 8

Fruizione DAD - Luogo (N=283)

in una stanza da solo in una stanza con altri familiari

dove capitava

221

29

23 7

Fruizione DAD - Dispositivo (N=283)

PC personale PC condiviso con altri familiari

Tablet Smartphone

49

61

156

17

Rendimento scolastico (N=283)

migliorato peggiorato rimasto uguale non saprei
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Nella gestione dello studio suo/a figlio/a è diventato/a più autonomo/a (%): 
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Nella gestione dello studio suo/a figlio/a è diventato/a più responsabile (%): 

 

 

Nella gestione dello studio suo/a figlio/a è diventato/a più svogliato/a (%): 
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d. Esperienza del genitore 
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Aspetti positivi e negativi dell’esperienza (campo aperto) 
Hanno compilato il campo aperto 213 genitori. Nei testi sono stati rintracciati sia aspetti positivi (in verde) 
sia aspetti negativi (in rosso); il totale complessivo è superiore perché alcuni genitori hanno fatto riferimento 
a due o più aspetti. 
  
Aspetti positivi 
1) Disponibilità e comprensione da parte dei docenti  
2) Rafforzamento competenze organizzative/digitali e autonomia  
3) Resilienza e capacità di reagire 
4) Risparmio tempo 
5) Garanzia della continuità didattica  
 
Aspetti negativi 
1) Impoverimento relazionale, frustrazione e conseguenze psicologiche  
2) Difficoltà connessione e/o logistiche  
3) Scarsa concentrazione/scarsa attenzione 
4) Scarsa comprensione da parte dei docenti (rigidità, eccessiva severità, poca empatia) 
5) Eccessiva esposizione davanti al monitor 
6) Demotivazione/perdita interesse degli studenti, scorciatoie con compiti e verifiche 
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